

ПОЛИТЕХНИК

Орган партбюро, дирекции, комитета ВЛКСМ, профкома и месткома Ленинградского Политехнического института им. М. И. Калинина

№ 18 (1024)

Среда,
13 декабря
1944 года

Трудовые подвиги советских людей в тылу, равно как и немеркнущие ратные подвиги наших воинов на фронте, имеют своим источником горячий животворный советский патриотизм.

И. СТАЛИН

Самокритика — могучее оружие большевистской партии

Партийное и комсомольские собрания, посвященные задачам института, вытекающим из доклада товарища Сталина, показали, что наряду с бесспорными успехами, достигнутыми коллективом политехников за последние месяцы, мы имеем весьма большие недостатки, мешающие нашей работе.

Могучим средством в борьбе за устранение этих недостатков в деле подготовки высококвалифицированных специалистов и восстановления института является критика и самокритика.

Перед институтом стоят грандиозные задачи. В результате войны и блокады большинство лабораторий разрушено, оставшиеся устарели, транспорт почти отсутствует, мебели нет, хозяйство в зачаточном состоянии. Нам нужно в ближайшие годы не только восстановить институт, но и сделать его ведущим, оснащенным современной техникой.

Перед лицом этих задач критика и самокритика призваны поднять нашу ответственность, обострить внимание к недостаткам и обеспечить их устранение.

К сожалению, некоторые наши руководители не замечают серьезных недостатков в своей работе и не устраняют их, несмотря на неоднократные указания.

В августе было решение о необходимости к 1 октября 1944 года открыть бытовые мастерские и прачечную. В октябре газета вновь поднимала этот вопрос. В декабре выносятся еще несколько решений, а дело не двигается. Приказ написан, а студентам попрежнему не меняют постельное белье по несколько недель, из-за отсутствия прачечной. ОРС не в состоянии организовать на территории института бытовые мастерские и парикмахерскую.

Когда кончится это пренебрежение к насущным нуждам студентов и работников института? Не

пора ли потребовать от руководителей ОРСа тов. Каптайкина и зам. директора тов. Баташева прекращения этих безобразий?

На партийных и комсомольских собраниях вот уж полгода подвергается деловой критике состояние массовой, политико-воспитательной работы, выносятся хорошие решения. Но ни культпроп партбюро Г. В. Мельников, ни вновь избранные культмассовые работники комитета комсомола, месткома и профкома (М. Андреев, М. С. Ратницкая, Я. Финкельштейн и Е. Георгиевская) пока не сделали должных выводов из этой критики.

Попрежнему нет давно обещанного клуба, нет боевой наглядной агитации, а в общежитии студентов нет даже красного уголка или комнаты отдыха.

Очевидно, что при таком отношении отдельных руководителей к принципиальной и деловой критике их работы, нельзя ждать резкого улучшения в состоянии массовой и политико-воспитательной работы, за которую отвечают все общественные организации института.

У нас некоторые работники считают, что если они выступают на собраниях и признают свои ошибки, то этим самым они занимают самокритикой.

Пора знать, что далеко недостаточно только выступать и признавать свои ошибки, но нужно и находить пути к их устранению.

Наша партия всегда требовала от руководителей не только учить массы, но и учиться у масс. Кто шадит самолюбие руководителя, замазывая его ошибки, тот губит его.

Широко поощряя деловую критику и самокритику, искореняя бюрократизм и волокиту, добьемся новых успехов, увеличим помощь наступающей Красной Армии.

возможности. При окончательной сверстке плана в Научном отделе этот вопрос должен быть тщательно обсужден.

В тематике есть недостатки — некоторая пестрота, отсутствие общих линий по отдельным факультетам и малое число комплексных тем. Для успешного выполнения плана, особенно, в части хозяйственной, которая может существенно помочь быстрейшему восстановлению лабораторий, важно изменить нормы оплаты учебно-вспомогательного персонала и широко привлечь к работе студентов. Реализация плана уже начинается — заключено несколько договоров.

Профессор А. М. ЗАЛЕСКИЙ.

Хорошей учебой ответим на доклад вождя

Высокая оценка работы советской молодежи в дни Отечественной войны, данная товарищем Сталиным в докладе о XXVII годовщине Великой Октябрьской социалистической революции, обязывает нас сделать все для окончательного разгрома заклятого врага в его собственной берлоге.

Молодежь нашего института активно взялась за изучение доклада товарища Сталина. Агитаторы проведи в группах четки. Сейчас начали заниматься три кружка политехбы комсомольского актива (65 человек). Первые занятия будут посвящены изучению доклада товарища Сталина. С 7 по 15 декабря на всех факультетах института проходят открытые комсомольские собрания, посвященные докладу вождя.

Комсомольцы электромеханического факультета на своем собрании, в ответ на доклад товарища Сталина, взяли на себя обязательство: повысить качество учебы, повседневно крепить трудовую дисциплину в группах, углубленной и систематической работой над учебным планом готовить из себя подлинных советских инженеров.

Изучение доклада товарища Сталина необходимо увязать с повседневной борьбой за выполнение задач, стоящих перед институтом. Самое серьезное внимание нам нужно обратить на укрепление трудовой дисциплины. 9,9 процента прогулов за последнюю неделю ноября — явление совершенно недопустимое. Это тем более недопустимо, что имеются вопиющие факты нарушения трудовой дисциплины комсомольцами — С. Кривопаловой (ИЭФ), Ю. Нахмансон, В. Дернейко (металлургический ф-т). Комсомольские группы и факультетские бюро ВЛКСМ

должны вести систематическую повседневную борьбу за укрепление железной дисциплины в учебе. 162 студента, в числе их 48 комсомольцев, имеют академическую задолженность по 255 предметам. Задача факультетских комсомольских организаций — ликвидировать эту задолженность к зимней экзаменационной сессии.

Все внимание студентов института нужно направить на подготовку к предстоящей экзаменационной сессии.

В этом отношении факультетам надо поддержать ценную инициативу комсомольцев первого курса, организовавших конкурс на лучшее и досрочное выполнение графических заданий. На факультетах нужно популяризировать общественные смотры выполнения текущих заданий. Опыт лучших студентов сделать достоянием всего коллектива.

Пора от разговоров о создании научно-технических кружков перейти к конкретным делам. Комсомольские организации должны связаться с кафедрами своих факультетов и при их содействии организовать научно-технические кружки. Необходимо прививать передовым студентам вкус к самостоятельной научной работе.

Задачи, стоящие перед комсомолом института в свете доклада товарища Сталина, очень обширны. Мы должны воспитывать высококультурных, образованных специалистов для нашей промышленности, могущих быть подлинными новаторами науки. Под руководством партийной организации института комсомол с этой задачей справится.

Н. В. МЕРЕНИЦЕВ,
секретарь комитета ВЛКСМ.

Передовики учебы

На первом семестре проводится ряд контрольных работ и устных опросов. Они показывают, как занимались студенты эти два месяца. В основном, студенты с материалом справляются, «минусы» довольно редки. Но, к сожалению, редки и «плюсы». Объясняется это тем, что основное внимание студентов направлено на усвоение лекций и решение только тех примеров и задач, которые даются преподавателем на практических занятиях. В этом сказывается пережиток школьных методов, привычка к «натаскиванию», неумение самостоятельно работать над задачей.

Однако, нет сомнения, что все эти недочеты исправимы. Уже сейчас выделены ряд товарищей, регулярно выполняющих на «отлично» все задания, хорошо усваивающих материал. Таковы тт. Константинов (101 группа), Вульфсон (103 группа), Иванов

(102 группа). Сейчас еще рано говорить об отличниках за семестр, но надо думать, что эти студенты будут в числе лучших. Упорная систематическая учеба даст свои результаты.

В выявлении передовиков учебы много помог нам проведенный совместно с кафедрой графики конкурс на лучшее выполнение первого и второго заданий по черчению. Лауреатами конкурса жюри признало тт. Константинова (101 группа), Штрейс (105 группа), Зерновскую (102 группа) и Груздева (102 группа). Премирование этих студентов послужит стимулом для остальных.

Многие из наших студентов хотят попасть на инженерно-физический факультет. Нелишне напомнить, что на ИФФ будут приняты только лучшие студенты.

Я. ЦИРЕЛЬ, член бюро обще-технического факультета.

Наши знатные люди



Профессор-доктор Юрий Владимирович Баймаков. За выдающиеся заслуги, за работу в блокированном Ленинграде награжден орденом «Трудового Красного Знамени».

Интересный доклад

8 декабря состоялось третье занятие научно-технического кружка инженерно-физического факультета. На занятии присутствовали руководитель кружка проф.-доктор Е. Л. Николаи, доцент А. Н. Арсеньева-Гейль и студенты.

Профессор-доктор Е. Л. Николаи внес предложение о постановке в кружке доклада, посвященного работам академика Чебышева в связи с пятидесятилетием со дня смерти великого ученого.

Затем был заслушан доклад студентки Анкиевой на тему: «Внешний фотоэффект с металла». Охарактеризовав основные законы фотоэффектов, т. Анкиева подробно остановилась на описании опытов советских и иностранных ученых. Доклад иллюстрировался схемами и диаграммами.

Обсуждение доклада прошло очень оживленно. В ходе беседы возникло много интересных вопросов. Некоторые из них членами кружка были взяты в качестве тем докладов.

В. ФИСТУЛЬ, студент 151 группы.

ПО институту

6 декабря на партийном собрании института принят кандидатом в члены ВКП(б) директор института профессор-доктор П. Л. Калантаров.

В середине декабря начинаются соревнования по волейболу и баскетболу на первенство ВУЗов города. Честь института будут защищать две команды — мужская и женская. В мужскую команду входят тт. Галлерин, Пшеников, Андреев, Потемкин, Вронский, Каплан, Яковлев, Романов. В состав женской команды — Богдановская, Коробко, Зворыкина, Анкиева, Марценюк, Зубанова и Левтева.

Сделаем наше общежитие образцовым

Почему бездействует студсовет?

В. А. Вишневский

(1890—1944 гг.)

Как наше общежитие студентов подготовилось к зиме?

1. Самое главное

Основное — отопление и обогревание. Топливо есть. Торф, заготовленный институтом, горит хорошо, есть и уголь. Хранятся торф на территории института. Транспорт мы тоже обеспечены, остается лишь вопрос доставки. Вот это-то и есть основное, из-за чего в доме последнее время стало гораздо холоднее. Подвозку топлива надо осуществлять силами жильцов. Большинство студентов и аспирантов, живущих в доме, еще не осознали элементарной истины, что тепло зависит исключительно от них, от того, как они будут относиться к подвозке торфа. А с подвозкой у нас положение очень тяжелое, почти каждый день она срывается из-за неявки людей.

Так сорвали возку 6 декабря Савчук, Василевская, Анисенкова, Никифорова и Переводчикова, 7 декабря — Куршева, Сурвилло и Педдер, 8 декабря — Слепцов, Шарова и опять Никифорова, Василевская, Анисенкова.

В жилых комнатах все трубопроводы и батареи целы. Но есть пять стояков, которые нагреваются неравномерно, плохо или вовсе не нагреваются. Выяснить причину и отрегулировать их можно только при подаче к этим стоякам воды температуры не ниже 50°, а этого невозможно добиться опять-же из-за недостаточной подвозки топлива.

Теперь об отоплении. 26 ноября у нас был проведен воскресный по отоплению, сделали много, но еще

не все, остальное доделываем. С 10 декабря намечено отеплить помещения комнат, предназначенных для: 1) занятий, 2) тихого отдыха, 3) веселого отдыха, а также пустых помещений 1 этажа.

2. „Истории“

с электричеством

Освещение тоже больное место. С 1 ноября дважды были вывинчены в места общего пользования лампочки, но большинство из них исчезало в первые же дни. Сейчас поставлен полный комплект лампочек (третий и последний, больше нет), но одна лампочка исчезла в первый же день. Много нарушений правил пользования электроэнергией. Особенно возмутительны следующие случаи: 1) студенты электромеханического факультета Батоврин и Воловик, проживающие в квартире № 3, пользовались муфельной печью большой мощности. Сделав себе подводку, минуя свои предохранители, они повредили щит северной секции, из-за чего поступало напряжение в 220 вольт, перегорело много лампочек, загорелась проводка, несколько раз оставалась без света северная секция, останавливался мотор в котельной. Несмотря на то, что после изъятия печи им было сделано предупреждение, они вторично повредили щит и сделали перемычки. Во время вторичного обхода квартиры № 3 Воловик заявил, что он не отдаст приборы вплоть до применения физической силы, так как «это мое кровное, я это купил на базаре». Батоврин хотел подкупить администрацию, лишь бы дело не дошло до директора института. 2) Подобный же случай грубейшего нарушения правил

пользования электроэнергией произошел со студентами Бурнашевым, Кирилловым и Кудрявцевым. Этих лиц, видимо, придется переселить подальше от главных щитов, так как их соседство грозит дому авариями. 3) В кв. 66 начался пожар, вследствие того, что проживающие там студентки Куклина и Добровольская, уйдя на занятия, оставили включенной «самоделку» большой мощности. Пожар здания был предотвращен управхозом Лукьяновой и прорабом Саломатиным, которые вскрыли комнату и погасили загоревшиеся вещи. Материал о нарушителях передан в дирекцию. Свет у этих людей выключен, но этого недостаточно. Следует устроить над ними суд общественности. А это мероприятие почему-то откладывается все время.

3. Водяная проблема

Теперь о воде. С водой бывают перебои в северной секции, потому что бригада, ремонтировавшая водопровод, работы не закончила. Штатный водопроводчик студент Горовиц не исправил вентиль на главном трубопроводе северной секции, хотя он работал в этой бригаде и отлично знал об оставшихся после них недоделках. В ближайшее время Горовиц будет снят за халатность.

4. Почти без штата

Со штатом обслуживающего персонала вопрос стоит остро. Переведенную с Лесного, 65, Константинову приходится использовать водопроводчиком. Товарищи Степанова, Иванова и Федотова работают в котельной кочегарами. Много штатных мест не заполнено вследствие недостатка в людях.

5. Закончим ремонт

Бригада Саломатина, производившая летом строительный ремонт и остекление, работала неудовлетворительно и многого не сделала. Сейчас работает по остеклению плотник Знаменская, выделенная ОКСом, а с 10 декабря ОКС направил людей для окончания ремонта строительного характера.

6. Наш дом должен

быть передовым

По сравнению с другими домами института, наш дом находится далеко не в худшем положении. В нем есть свет, вода, отопление. Наладить нормальную жизнь в общежитии зависит исключительно от активности самих живущих в нем и от общественных организаций. Администрация обеспечивает дом топливом, транспортом, необходимыми материалами, — не хватает только людей для обслуживания и возки топлива. В этом и должны помочь жильцы и общественность. Студсовет (Молчанова, Горовиц, Мельченко, Герасимова, Болдырев, Иванов и Лаврова) работает слабо, бессистемно и мало инициативно. Необходимо немедленно усилить его состав и выделить новых старост этажей. Профкому и комитету комсомола следует больше внимания уделять активизации общественной жизни общежития. Если мы дружно возьмемся, — дом может в ближайшее время стать среди институтских образцовым. У него есть для этого все данные.

ЕЖ.

Вечер в общежитии

Громадную роль в жизни каждого человека играют его бытовые условия. Многие студенты нашего института проживают в общежитии по Прибытковской улице, 18. Посмотрим, в каких условиях они работают и учатся.

По дороге в корпус

Пять часов вечера. Кончатся занятия. Мы находимся в столовую, чтобы пообедать, — на что приходится потратить не меньше часа. Наконец, мы свободны. Выйдя из столовой, направляемся к пустырю, за которым высятся шестизатяжный корпус студенческого общежития. Еще издали мы видим целый ряд освещенных окон. Не поторопились ли некоторые жильцы дома № 18 снять затемнение?

У под'езда

Подходя к корпусу, у под'езда спотыкаемся сначала о какой-то бугор, а потом о первую ступеньку под'езда. Но вот, наконец, перед нами три двери с тугими пружинами. Мы оказываемся в вестибюле, освещенном лампочкой откуда-то слева, из-за двери. Направляемся направо в коридор, ведущий к главной лестнице. Вдруг слышим испуганный голос, идущего впереди: «Тону!» Оказывается, половина коридора залита водой. Произошло это из-за того, что кто-то из жильцов не закрыл за собой водопроводный кран и вода, наполнив раковину, полилась через край.

У распределительного щита

Выходим в ярко освещенный участок коридора, где внимание обращает на себя распределительный щит. Один из предохранителей раскален докрасна. Дежурный мастер рассказывает, что несмотря на многократные предупреждения, некоторые жильцы пользуются нагревательными приборами, и он каждый вечер вылавливает эти приборы. Сейчас он направляется в квартиру № 71. Последуем за ним.

Подниматься по хорошо освещенной лестнице доставляет удовольствие. Здесь, наряду с нормальным освещением, соблюдены правила светомаскировки. По дороге мастер рассказывает, что как-то на днях один из жильцов залез на распределительный щит первого этажа, и снял все провода, присоединил их по своему желанию. Вследствие этого вся северная половина дома получила повышенное напряжение, и перегорело много лампочек.

Расхитители электроэнергии

Вот и квартира № 71. Стучимся. За дверью слышится какая-то возня, потом спрашивают: «кто стучит?» Наконец, дверь открывается. В комнате, где живут Кузнецова и Таорова, очень тепло, даже жарко, хотя батарея водопотопления сов-

сем холодная. Наше недоумение разрешает мастер, извлекая из-под кровати кирпич, обмотанный какой-то проволокой. Кирпич такой горячий, что держать в руках его почти невозможно.

В котельной

Однако, почему же так сверло работает водопотопление? Пройдемте в котельную и попробуем выяснить.

В кочегарке мы застаем тов. Сежькина. Он рассказывает нам следующее: «Отопление было совсем выведено из строя. Главные восстановительные работы производились студентами, осталось много недоделок. Наконец, сейчас, когда все приведено в порядок, в отоплении появились такие же жулики, как у мастера в электричестве. Дело в том, что для ремонта пришлось отключить два стояка в северной секции. И вот кто-то из «овладевших второй специальностью» открыл краны стояков, чтобы отеплить свою комнату. В результате вода, да же не заходя в батарею, выливалась в подвал, в котлах же нельзя было поднять нужного давления — удар в это время сильные морозы, вся северная секция замерзла бы и все силы и средства, потраченные на восстановление, вылетели бы в трубу».

В это время кочегар протащил мимо нас ведро с торфом. Мы удивились, почему она ра-

ботает одна. Оказалось, что тов. Таирова, которая должна была дежурить в эту ночь, несмотря на предупреждение, не явилась на работу.

Устранить недостатки

Вернувшись в корпус, мы увидели директора студгородка тов. Жемчужникову. Она угрожала одному из студентов пойти на следующий день возить торф для кочегарки. Однако, студент категорически заявил, что торф он возить не будет. Очевидно, ему непонятно, что нет сейчас рабочей силы и каждый, кто может держать лопату в руках, должен идти и работать. Ведь есть же у нас такие товарищи, как студент Финкель, который узнав, что нужен торф, не заходя домой, с промокшими ногами сел в машину и поехал за ним.

Устранение многих неполадок в корпусе зависит целиком и полностью от студентов, проживающих в нем. Многие, к сожалению, еще не поняли этого. Совсем не трудно один раз в месяц поработать на доставке торфа. Если ты сам не злоупотребляешь электроэнергией, следи за своими товарищами, — тогда ты всегда будешь с нормальным освещением. Если ты пошел в котельную, — работай на совесть, помни, что от тебя зависит отопление корпуса.

Нельзя забывать, что успехов можно добиться только дружным трудом и дисциплинированностью.

Студент А. ЦУКИН

Письма с фронта

Дорогие товарищи!

Мы сидим у костра и пишем вам это письмо. Через два часа мы идем в атаку, — штурмовать один населенный пункт.

Многие из нас, фронтовиков, не имеют переписки с тылом. А на фронте, когда получишь письмо, то кажется, что ты побывал на родине, или поговорил с любимой девушкой.

Вот сейчас пришел почтальон и принес нам всего только три письма по нашему адресу. Ребята все огорчены.

От имени бойцов и офицеров, я прошу наладить с нами переписку. Особенно это относится к девушкам-студенткам.

Желаем наилучших успехов. Боевой привет от всех танкистов нашей части.

Лейтенант ТИЩЕНКО.

Полевая почта 86606.

**

Фронтной привет коллективу политехников прислал бывший студент 472 группы А. И. Рогожкин. Он просит товарищей писать ему на полевую почту 18451-А.

Отв. редактор И. Л. ПОВХ.